

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3500 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM

TELEFON 3-48. SZÁM

Ignác a vádlottak padján

(In) A magyarországi bűnkrónikának július havi statisztikájáról még hiányos adataink vannak, annyit azonban sikerült megállapítanunk, hogy elseje óta hetvenkét zsidó ült már a vádlottak padján. Ebben a tekintélyes kis számban, mely az uborkaszezon viszonyait mérlegelve, országos rekordot jelent, csalók és uszorások, sikkasztók, hamisítók és kommunista gyilkosok versengenek a faji dicsőség hervadhatatlan palma leveléért.

Az első díjat mi Gödös Ignácnak szeretnénk odaadni, annak az ifjú és orcatlanul szemtelen fehér szercsennek, aki marx'sta eszmék és moszkvai teóriák háta küzdötte fel magát a vádlottak padjára, hogy erőt a helyről intezsen propagandabeszédet a *Népszava* olvasótáborához. A konyafüti kis agitátor így szólott tegnap bíráihoz, miután vádlottársai alaposan kiszemelték magukat:

"Meg akartam ezt a tárgyalást érní! A bíró ur szavaira pedig csak akkor felelek, ha védőbeszédet mond énmellettem. Igen, úgy hajlandó vagyok válaszolni, addig azonban nem felelek..."

Igy szól az Ignác, aki — mint neve is mutatja — fölülte gödös és prepotens ifjú lehet, hiszen még Rákosi-Rózenfeld Mátyást, a bolsevik perfidia korlátlan hatalmu népbiztosát is tul merse licitálni. S midőn a bíróság ezért a viselkedéséért egy napi börtönnel és sötétzárkával büntette, akkor a Gödös gunyosan félrebizgyesztett szerencsen-ajakkal mosolyogni kezdett... Mit neki He-kuba! Mit neki bíróság, törvény és börtönbüntetés: *ő egy legyűrhetetlen fajnak jóthaju típusát képviseli, a birkón, ügyészen és fegyházörökkön keresztülgázoló forradalmi típus.* Ősei talán még görnyedten védekeztek itt, ezen a fapadon s ijedten reszettek össze, mikor egy Grünfeld vagy Glückstahl név alakjában homályos nevüket emlegették. Ma már egy gödös ivadék hengeg a szociológia haszonhajtó, nagy frázisaival, hogy próbára tegye a bíróság türelmét s előkészítse azt az erkölcsi talajt, melyen a munkás majd éhenhalhat, de a Gödös Ignácok újra kiváltszhatják faji életük-ből a szabad és győzelmes Bacher Emilek közgazdasági egyedét!

S aki e szavakban tovább is kételkednék, figyelje meg csak Rákosi Mátyás bűnügyi vallomását:

"... Tájékoztatom, hogy minden olyan kérdésre vonatkozólag, ami szervezkedésünk technikai részét érinti, nem nyilatkozom, mert ezeket a technikai megoldásokat az idők során még szükségünk lehet... Célunk a forradalom, az államhatalom megsemmisítése!"

S miközben eféle expozék hangszalnak el a törvényszéki tárgyalóter-

mek falai között, aszaltt ezer és millió magyar tétlenül hever. Átkon-szolidálódnak mérsékelt liberalisza, megveti mélyen az ébredőket, ádáz-kodik a keresztényen kurzusra, politizál és egész lelkében felhőrdül, ha az Esti Kurirból azt olvassa, hogy egy liberális újságíró ablakába nagy-bőgő gyantából kotyvasztott reklámbombát helyeztek éretlen suhaocok.

Azt se tudja talán, hogy Gödös Ignácot sötét sárkába dugták, mert ha tudná, bizonyára könnyet ejtene a *jogiend és államhatalom* nevében...

Szásszor is elmondtuk mi már ezt, de mindennap ezerszer kellene beharsogni a magyarság fülébe! *Néz-zétek I. nácot: ott ül a vádlottak padján és hallgassátok csak, mikor*

beszél? Minden magyarnak életét, vagyonát, hazáját akarja elveszteni s mikor a bírása fegyelmi büntetés-sel sújtja, ő már a bírót is halálra ítélte...

Szegény jó magyarok! Gondolkozatok kissé ezen az elcsépelet témán, de ne nagyon sokáig, mert kevés az idő és *Ignác sem akar ördökké ott ülni, a vádlottak padján...*

Száztizenöt millió aranykorona az állami beruházásokra

18 milliárddal tovább építik a debreceni egyetemet — Még az idén fel kell használni a kiutalt összegeket — A kormány beruházási programja

Budapest, jul. 14. Dr. Vass József h. miniszterelnök elnöklésével ma délelőtti minisztertanács volt, melyen a kormány valamennyi tagja résztvett. A minisztertanács megállapította az 1926-27 költségvetési év *beruházási programját* és azt a fedezet szempontjából 3 csoportba osztotta.

Az első csoportba, melyre a fedezetet a népszövetségi kölcsön

50 millió aranykoronás részlete

adja, a következő beruházásokat vette fel a minisztertanács:

A budapesti kereskedelmi és ipari kikötő építkezésének folytatására 4.9 millió, az építkezések előmozdítására adandó kölcsönökre 3 millió, az ármentesítő társulatoknak nyújtandó kölcsönökre 10 millió aranykorona. A községeknek tenyészállatok beszerzésére szolgáló kölcsönökre 2 millió aranykorona. A tejszövetkezetek továbbfejlesztésére 600 ezer, a földbirtokrendezés során háshelyhez jutottak építkezésének előmozdítására 5 millió, a közutaknak és a közúti hidaknak továbbfejlesztésére és rekonstrukciójára 8 millió, a posta és távirtnál szükséges beruházásokra 5.8 millió, az államvasutaknál szükséges beruházásokra 3.1 millió aranykorona. Ezen az összegben kivül

az államvasut 14.286.000 korona költségvetési feleslegét is beruházásokra fordítja.

A Budapest—bécsi telefonkábel építkezésének folytatására 6.6 millió aranykorona.

A második csoportba, melynek fedezésére az 1925 évi 9. t. c. 9. szakaszának alapján az *államkincstárba visszatérő pénzek* szolgálnak, a következő beruházások tartoznak:

A debreceni egyetem építésének folytatására 1.285.000 aranykorona.

A pestvármegyei dunavölgyi lecsapoló és öntözőtársulat részére 1.280.000 korona. A gyáripartelepek központjának kiépítésére 1 millió, a külföldi bérértékesítés előmozdítására 276.000 aranykorona. Klinikák kiegészítésére 500.000, adóhivatali és pénzügyi iktanyak építésére 1 millió aranykorona.

A harmadik csoportba, melynek fedezetére az 1925-26

költségvetési év feleslegét

szolgálnak, a következő beruházások tartoznak:

Új földmives iskolák építésére 1.2 millió aranykorona. A gazdasági iskolák építésére 1 millió, téli gazdasági iskolák felszerelésére 500 ezer aranykorona. A népszerű gazdasági és kulturális nevelésre szolgáló központok, népházák építésére 1 millió aranykorona. Mezőgazdasági intézmények helyrehozatalára 350 ezer aranykorona. A lillafüredi szálloda építésére 1 millió aranykorona. Az ármentesítő telepek villanyüzemének kibővítésére 1.800.000.

A mezőgazdaság termelésének értékesítésére 5 millió,

háziipari szakiskolák létesítésére 400 ezer aranykorona. A földmives munkás egyesületek, szövetkezetek forgatóke kölcsönére 1 millió, legelők javítására 500 ezer aranykorona. Erdészeti beruházásokra 600 ezer, kertészet fejlesztésére 500.000, tagosítások hatékonyabbá való újratelvéltelére 500.000 aranykorona. Gazdasági középfokú iskolák létesítésére 1 millió, szanatóriumok, klinikák létesítésére 1 millió, községi népiskolák és óvodák fejlesztésére 1 millió, geofizikai intézet építésére 500.000,

falusi kisakások építésére 8 millió,

a városi lakásépítési kölcsönökre 2 millió, munkaközvetítő központi épület építésére 1.200.000 aranykorona. Mátravidéki szanatórium és közkórházak fejlesztésére adandó kölcsönökre 2 millió, közutak és közúti hidak építésére 3 millió, posta, távirtnál és távbeszélő beruházásokra 3 millió, a Wekerle telepi munkaházak építkezésének befejezésére 350.000 aranykorona, állami épületek javítására, tatarozására és átalakítására 5 millió, egyéb kisebb tételekre 3 millió aranykorona.

A minisztertanács a pénzügyminiszter előterjesztésére olyan értelmű határozatot hozott, hogy valamennyi tárcánál a beruházási költségeket a költségvetési év folyamán lehetőleg

arányosan kell elosztani és fel-tétlenül felhasználni.

Az egyes tárcák igénybeveendő összegeinek tempójáról a pénzügyminiszter kell értesíteni.

A minisztertanács elhatározta továbbá, hogy a Smith Jeremiás népszövetségi főbiztos által fel nem vett 240.000 aranykorona tiszteletdíjat a budapesti műegyetemen, mint

a főbiztos nevére szóló alapítványt helyezi el.

Az alapítvány kamataiból jeles végzésű műegyetemi hallgatókat küldenek ki Amerikába, a technikai élet fejlődésének tanulmányozására.

A repülőbomba-telep légberöptetésével fenyeget a doveri robbanás

Eddig 40 halottat huztak ki a romok alól

Newyorkból táviratozzák: A doveri municiótelep még az éjszaka is egymást érték a robbanások. A tengerészeti miniszter rendeletére tegnap kétezer tengerész katona fő-tisztek vezetésével kiszállt a Denmarkmenteni óriási robbanások színhelyére. A katonák a robbanás egész területét elzárták a kíváncsiskodók elől.

A mentésre kirendelt legénység a veszélyes zóna határán várja a beavatkozás lehetőségét, de az újabb robbanások semmiféle közeledést nem tesznek lehetővé. A rövid szünet

alatt, amelyben tegnap a mentést megpróbálták,

negyven felismerhetetlenül meg-csonkított holttestet huztak ki.

Ma a robbanások annál veszedelem-sebber, mert miként szakértők meg-állapítják, a robbanás nyilván a *légi bombák telepéhez jutott el*, amelyek-nek rendkívül nagy a hatóerejük. Ezen a telepen mintegy

tízezer repülőbomba van össze-halmozva,

melyeknek felrobbanása újabb óriási rázkódással fenyeget. A telep

megmentésére semmi remény sincs. A hadügyminisztérium a vészélyes zóna körzetét husz mérföldre szélesítette ki, mert attól tartanak, hogy a légi bombák felrobbanása menthetlenül teszi az egész, a katasztrófától még eddig részben megkímélt területet.

Newyorkból és Philadelphiából a vörös-kereszt szervezetei megérkeztek. A károsultak felségélyezésére magyaránnyu

gyűjtési akció indult meg,

mely már eddig is számtalán eredményel járt. Az eddigi kár 160 millió dollár.

Magyarellenes reklámpert Szovjet-országra

Budapest, jul. 15. Moszkvából jelentik: A szovjet unió törvényesége ma kezdte tárgyalni Visszl Károly magyar állampolgár perét. Az a vád ellen, hogy mint politikai emigráns, a magyar rendőrség titkos megbízásából jött Szovjetországba, hogy kinyomozza a magyar munkásmozgalmat és a szovjet szövetség közötti viszonyt.

FŐISKOLA

Felveti a SzEPHE Internátusba. A Székely Egyetemi és Főiskolai Egyesülete debreceni internátusának felügyelő bizottsága közli, hogy 7 üresedésben lévő helyre pályázatok 1926. augusztus 20-ig adandók be (Péterfia u. 25. szám alá háznyaghoz.) A felvétel feltételei 1. Erdélyi származás 2. Főiskolai (egyetemi, gazdasági akadémiai) jó előmenetel, vagy első éves hallgatóknál a középiskolai tanulmányok jó elvégzésének igazolása. 3. Szegényeségi bizonyítvány. — Az internátusban 5 és 10 pengős havidíjas helyek pályázhatók meg. Felügyelő bizottság.

Gyulai Pál esztétikája

Mindnyájan Gyulai Pál tanítványai vagyunk, még akkor is, ha mindenben ellenkezünk vele, — mondja Dóczy Jenő s megállapítása nem érvénytelen a legfiatalabb nemzedékre sem. Hol késik tehát a tanítványi hála nyilvánulása a legnagyobb magyar kritikus születésének századik fordulóján? Belefásult volna a nemzet a centennáriumbokba? Jaj lenne, ha sötét korunk még a kegyelet siri mécseseit is ki hagyná aludni.

Gyulai nem volt népszerű soha, ám jórészt maga Széchenyi se volt az, mégis rajongó hódolattal ünnepelte az ország nemrégiben, míg Gyulairól, a legszűkebb szakkörökön kívül, mindössze néhány fanyalgó újságicikkből szerezhetett a közönség tudomást.

Valóban igaza van Dóczynak: bőven akadnak ma, akik mindenben ellenkeznek Gyulával. És ez érthető is, ha tudjuk, hogy az utolsó negyedszázad értékes irodalmi lendületét, a friss, fiatal tehetségek csatárlancának gyönyörű rohamát a hivatalos körök még mindig a Gyulai fegyvertárából kölcsönözött érvekkel akarják visszafordítani. Nem csoda, ha a haladás előharcosai eleven ellenségüket gyamitják Gyulában ma is.

Mindenkép dicsőre es tehát a Kultúra és Tudomány vállalkozása, hogy rövid breviáriumban újból közre-

Országos érdeklődés a Bocskay Koronaszövetség iránt

Barabás Samu folytatja nagyjelentőségű agitációját

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar küzdelmek mulhatatlan emléke, ragyogó alakjának, Bocskay István fejedelemnek koronája visszaszerzéséért indított mozgalom ország-szerte általános visszhangra talált. A legnagyobb lelkesedés azonban a Hajdúföldön, ahol a nemes terv kezdeményezője

Barabás Samu

Kolozsvár száműzött, magyarságáért megszenvedett volt prédikátora maga

Kigyulladt a Csapó-utcai villamosvezeték

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán este 8 órakor a Csapó-utcai 16. számú villamost, amely éppen a Csapó- és Plac-utca sarkán levő megállóhelynél állott, a vezető jóideig nem tudta elindítani, mert

a motorban valami hiba volt.

Jóidő kellett, amíg rájöttek a hibára és végre elindulhatott a villamos. A következő pillanatban azonban a villamos felett

a vezeték kigyulladt

és nagy lánggal kezdett égni több méter hosszúságban. A kocsit ekkor

Nagy (Grósz) József a bíróság elé kerül a Plac-utcai durva inzultus miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Részletesen beszámolt a Hajdúföld arról a példátlanul botrányos esetről, amelyet az elmúlt este rendezett egy dr Nagy (Grósz) József nevű Plac-utcai orvos a fasorban, ahol a kölesességét teljesítő Irmay Béla városi hirdetési vállalati igazgatót

botlójával inzultálta

a járókelők szemelátára. Megirtuk

all fáradságtól busgalommal az akció élén.

Barabás Samu képviselői beszámolója során Hajdúföldön fogja vasárnap ismertetni a Bocskay Koronaszövetség nemes célját s nem kétséges, hogy a sámsoni hajduvidékok szívvel-lélekkel csatlakoznak ahhoz a mozgalomhoz, amely a hajdúság nagy patrónusának, a dicsőséges fejedelemnek koronáját akarja hazahozni, mielőtt azt az egész magyarság szegényen az oláhok kezébe kaparintának.

hirtelen leállították és hozzáálltak az égő vezeték eloltásához, ami ismét hosszú időt vett igénybe.

As érdekes és nem mindennapi látványosságnak természetesen rengeteg nézője akadt s három rendőr tartotta távol a kíváncsiskodókat a veszedelmes helytől.

Végre

elkerült eloltani a tüzet

és a villamos jókora késéssel ismét — most már minden baj nélkül — elindulhatott s a százzámra menő tömeg is lassan osszladozni kezdett.

azt is, hogy a goromba inzultus után Irmay azonnal feljelentést tett a rendőrségen a merénylő izraelita orvos ellen testisértés címén.

Irmay az esetről részletes jelentést tett felettes hatóságának, a városi tanácsnak is, amely legutóbbi ülésén a legnagyobb felháborodással vette tudomásul a durva inzultusról szóló jelentést és megadta a felh-

marha egészsége... (Szerintük) a költészet feladata megszépíteni az életet és derűlttségében mutatni fel. Így pusztán "frázisnak" megjárja;... de akinek szíve helyben van, költői fogékonysággal bír, meg kell vernie e szatírcsapatot, mely az érzéketlenség józanságát és a képzetlenség erkölcsét hirdeti." (116. lap.)

Közvetlenül ezután a következőket mondja: "Meg vagyok győződve, hogy valódi költő egész nemzete számára ir... Mindamelllett két tény senki nem tagadhat el: egyik, hogy minél nagyobb valamely költő, annál nagyobb szív- és elméleti műveltséggel kell bírunk, ha egész totalitásban fel akarjuk fogni; másik, hogy minden nagy költő tovább vitte nemzete műveltségét s éppen azért szellemének hagyománya csak lassan vált mindinkább szélesedő körben közkinccsé." (117. l.)

Amit Gyulai sürget: a költői fogékonyság, éppen ez az az ördögös kules, amely föltartta előtte is legnagyobb klasszikusainak szellemi kincsét. Tagadhatatlan, hogy a romantika iránt csekély érzékelt tanúsított, de legmakacsabb tévedései is egy gyarló művész szükségszerű elfogultságából származtak s csak követői kezén váltak országos csapássá.

Szabad, független szellem volt, a művészet öncélúságát hirdette. Erős morális hajlama ellenére visszautasította a moralisták tu'kapasait: "A

talmazást Irmay Bélának, hogy Nagy József dr ellen

hatóság elleni erőszak címén is tegye meg a feljelentést, ami már meg is történt.

Igy tehát ez a botrányos ügy rövidesen a bíróság elé kerül s dr Nagy (Grósz) József a törvényszék előtt fog felelni a azért a példátlan inzultusért, amivel a köteleességét teljesítő Irmay Béla igazgatót illette.

Bicsérdy 4320 évet ígér hiveinek

Méltó fejcsoválással halgattuk eddig is Bicsérdy, mikor két-háromszáz esztendő jósolt eszméi követőinek, de szinte megdermedünk az ámulattól, mikor olvassuk legújabb beszédét, melyet Sopronban tartott nemrégiben a zöldségek királya. A mester hosszasan ismertette kiváló tanait olyannyira, hogy a közönség lassan szállingózni kezdett. Mivel pedig Bicsérdy nem az az ember, aki elől csak úgy el lehet szaladni, kapta magát és olyan nagyot mondott, hogy mindenki visszafordult, a ki indulófelbe volt a népszerű, de kissé unalmas gyűlésen.

"Ha az én eszméimet követik az emberek, — mondotta — eljön majd az idő, hogy

4320, sőt több évig is élnek majd a hivek!"

A kijelentéssel halvány reményláng gyulladt fel a 80 éves soproni bicsérdysták között, akik már is fiatal sülvényeknek érezték magukat, a mester szavainak hatása alatt.

A soproni bicsérdysták egyébként nemrégiben két pártra szakadtak, mivel nem tudtak megegyezni abban, hogy

nyersen avagy főve egyék a gombát.

A kérdést majd a mester elé terjesztik, aki hivatva lesz döntenie a nagyfontosságú kérdésben.

szép műnek mindig legjobb szabalya marad, hogy gyönyörködtesse s tessen, minél inkább tessék... (igaz, óvatosságból hozzátesszi): természetesen a tisztességes embereknek". Mi Kemény Zsigmond tragikus ösvényére gondolunk, a hegyes Tarnócynéra s nem mertünk a tisztességes embereknek ilyen döntő súlyt biztosítani az esztétikában, hanem megelégszünk az izléses emberek tetszésével.

Mitrovics szemelvényei nem leplezik Gyulai fogyatkozásait sem, hiszen így tükrözik híven a nagy kritikus egész egyéniségét. Emelkedet: tárgyilagossággal adnak pl. izelítőt a Jókával szemben támasztott legtevésebb kifogásokból is (85. l., 44. pont vége) stb.

Nagyon szerencsés gondolat volt a jegyzetekben Arany s szűkebbre fogva Kemény rokon nézeteit párhuzamba állítani.

Az egész mű tömör bevezetésével, gondosan válogatott szemelvényeivel, eszméltető jegyzeteivel méltan sorakozik a tudós szerző többi alkotásai mellé s egyik legértékesebb terméke a Gyulai centennáriumban. Kristálytisza stilusa Gyulai művészi prózájára emlékeztet, míg az idézetekből minden tárgyilagosságot, óvatosságot, nemes szerénység ellenére is kidereng Mitrovics professzor határozott egyénisége.

Juhász Géza.

Felhőszakadások a Dunántúlon

Sopron, július 14. Sopron városán és környékén ma délután felhőszakadás vonult végig, mely csaknem 2 óra hosszat tartott. A város csatornázása nem tudta levezetni a vizet és sok pincelakást a víz elöntött.

Szerencse a villámcsapásnál.

Szombathely, július 14. Tegnap és ma nagy felhőszakadás volt Szombathelyen. A villám több helyen lecsapott, kárt nem okozott. A közeli Dozmat község határában az aratók a vihar elől bebújtak a gabonakeresztekbe. A villám becsapott egyik keresztbe és Kosch János legényt érte, akinek ruháját letepte, nyakából egy darab húst kivágott, több sérülést ejtett rajta, de a leány életben maradt.

ATROCITÁCIÓK

— *Ahol a képek is destruídnak.* A Klajn Ármin-féle sajtó, minthogy nem telik neki mellékletre, apró kis fényképek közlésével szokta molesztálni minimálisra lehiggadt olvasóközönségét. *Erdemes ezeket a fényképeket és rajzokat alaposan megfigyelni.* Mikor például Nadossy-nak és Windischgraez hercegnek arcképeit közölte, az arisztokratikus és tisztánészű arcok egyszerűen áttorsultak Lombroso-vonásokká. A frankpörnek összes szereplői — Rába Dzsótt kivéve — úgy festettek az „Est” és „Magyarország” hasábjain, mint valami megrögzött, alkoholista és gonosz-szemű bűntettesek, akik egész életükben rablógyilkosságokkal foglalkoztak.

Most azonban megváltozott a helyzet és a Rákosi Máttyás-féle bűnper folyamán a harminc és egynéhányból egy zsidó vádlott arcképét sem közlik a lapok, csupán annak az egynéhány csavargó gyászmagyarnak a fotográfiaját, akik épen hogy görbe labakkal, kajja főlekkel és gyapjas tincsekkel nem rendelkeznek, tehát az előretört „magyar faj” saépségtípusait reprezentálják. A gyönyörűen retussált és agyonszépitett arcképek mindennél hibibben bizonyítják, hogy a judeo-liberális lapoknak nemcsak írott cikkei jelentenek az olvasó számára veszedelmet, hanem az „ártatlan” illusztrációk is. *El lehet mondani, hogy még a szaguk is destruíd...*

— *Mégis csak van új a nap alatt!* A Tiszántúli Hírlap, melynek elméssége és találékonysága egyedül áll a XX. században, arról emlíkedik tegnapi fejhírében, hogy melege fordult az idő. A cikkecske tanulságos bevezetését e helyen adjuk:

— „Nil novi sub sole.” — mondja egy régi latin (!) közmondás. Tehát a nap melegéről sem írhatunk semmi újat. *Pedig olyan tularadó melegséggel néz le rád a nap, még a noplópokra is...*

E szenzációs beösmérés után azonnal kérdést intéztünk a bölcs Rabbi Akibához, aki közölte velünk, hogy az idésett közmondás nem latin, hanem tőle való és most már ezt is visszavonja, mert arra még nem volt eset, hogy egy szerkesztőség saját magát naplopónak bélyegezze...

Reméljük, hogy a Tiszántúli Hírlap önértékes szerkesztő-gárdája rágalmasz miatt pert idéit önmaga ellen és Rabbi Akibától pedig kikéri, hogy a későbbben élt latinoktól elplagizálja saját közkeletű mondasát.

A kommunista lázadók bűnperének harmadik napja

Weinberger nagy derűtség mellett házitolvajoknak nevezte a szociálista vezérelvtársakat

Budapest, július 14. A budapesti büntetőtörvényszék Szemk-tanácsa szerdán délelőtt fél 10 órakor folytatta a bolsevik banditák bűnperének főtárgyalását. Ma

Weinberger Zoltán

handabandázott törtélmetszett faji arccalansággal a bíróság előtt, úgy, hogy őt is állandóan szigorú rendreutasításokkal kell az elnökök féken tartania.

Weinberger előadja, hogy a kommunizmus bukása után mint az ifjúságok egyik vezérét, tíz évi fogházra ítélték. 1922-ben a szovjet közbenjárására több más kommunistával együtt kicserélték, így Oroszországba került. Moszkvában sajtóíróként, később pedig lapszerkesztő lett. 1925 márciusában hazajött.

— Milyen név alatt lépte át a határt?

Hamis név alatt jöttem Magyarországra.

— Az utlevelet hogyan szerezte? — Bécsben vásároltam.

Weinberger olyan éles hangon beszél, hogy az elnök kénytelen rendreutasítani.

— Milyen név alatt élt Magyarországon?

— Álnév alatt. *Általában a Hegedűs dínevet használtam.*

Ettől kezdve Weinberger beszél a burzsoáziról, Marxról, Leninnel, a történelmi fejlődésről, a kommunizmus népeket boldogító hatásáról, valamint számtalan hasonló sületlenségről, majd minden átmenet nélkül felkiált:

— Én úgy gondolom, hogy

nemsokára őt fog az óra.

Ahogy ismerem a magyarországi közgazdasági helyzetet, *napok, hetek kérdése és el fog dőlni a magyar burzsoázia, a nagyirtókások diktatúrájának a sorsa. (Derűtség a közönség körében.)*

— *Ne beszéljen itt össze-vissza,*

Valamennyi vádlott meggyőződéses kommunistának vallja magát

Ezután Juhász Pált hallgatják ki, aki szintén résztvevett a bécsi kongresszuson. Közben Weinbergert állandóan figyelmezteti az elnök, hogy ne nevetgéljen, *viselkedjék tisztességesen a vádlottak padján.* Juhász is visszavonja a rendőrségen tett vallomását.

Mitterer Jánost hallgatták ki ezután.

Mitterer János kihallgatása után újból figyelmeztetni kénytelen az elnök Rákosi Máttyást, hogy

viselkedjék tisztességesen.

Szemák elnök ugyanis Mitterer kihallgatása után is felteszi a szokásos kérdést, hogy van-e valami észrevétele a vallomásra.

— Mondottam már — válaszolja Rákosi —, *hogy ilyen apró kérdésekre nem válaszolok, kár engem kérdezni.*

— *Ne legyen olyan arrogáns — figyelmeztette Rákosit az elnök —. Újjon rendesen és vegye ki a kezét a zsebéből.* Ne képzelje, hogy ezt a hősi pózt akar külföldön, akár idehaza észreveszik és nagybecsülik.

Ezután Szabó Pétert, majd Lakatos Albertet, Kiss Károlyt, Keller Istvánt, Petri Miklóst, Fidia Ferenccet vették sorra.

besséljen a szervezkedésről, — szól rá az elnök.

A szociálista vezérek házitolvajok

— A vádirat úgy állítja be a kommunizmus bukását — mondja ezután Weinberger —, mintha azt a nemzeti öntudat döntötte volna le. Nem a nemzeti öntudat, hanem az buktatta meg a proletárdiktatúrát, hogy *tulságosan simán kidölteük ki.*

A diktatura bukását egyfelől az ellenforradalom, másfelől pedig *a házitolvajok okozták, akik alatt érttem a szociáldemokrata vezéreket...*

— Ne sértessen senkit sem, — mondja az elnök.

— Én a házitolvaj saót

nem tartom olyan nagy sértésnek, mintha engem szociáldemokrata vezérnek nevezzenek,

— válaszolja a hallgatóság általános derűtsége közepette Weinberger.

A magyarországi szociáldemokrata párt politikája különben is azt a célt szolgálja, hogy *draba bocsdssa a munkás érdekeit.*

Weinberger azután a keresztyénséggel szemtelenkedik, mire többször rendreutasították.

— Én főleg arra vagyok kíváncsi — mondja ezután az elnök —, *hogy mi történt tavaly? az ön elméleti fejtegetései nem érdekelnek.*

Weinberger lihetetlen arroganciával válaszol:

— *Mit csináltam? Hát mit csinálhattam?*

Kommunista agitációt végeztem.

Ha erről van szó, *vallomásomat egy mondatban is elmondhatom.*

Weinberger továbbra is azt magyarázza, hogy milyen árulók a szociáldemokraták.

— Nekünk kommunistáknak — mondja végül — *célunk a tanácskötársaság létrehozása. Ha Magyarországon a szervezkedési szabadságot nem kapjuk meg, akkor tovább dolgozunk a föld alatt.*

Mindannyian azzal kezdik vallomásukat, hogy bűnösnek egyáltalán nem érzik magukat,

meggyőződéses kommunisták.

Valamennyien részt vettek a bécsi kongresszuson, ahonnan mint kommunista agitátorok kerültek vissza azzal a feladattal, hogy kezdjék meg a földalatti szervezkedést.

A mindent tagadó Weiss József kihallgatása után az elnök a főtárgyalás folytatását pénteken délelőtt 9 órára tűzi ki.

Faji szolidaritás a tengerentúlról

Budapest, július 14. A büntetőtörvényszék folyosóján egy sürgönyhordó ma délelőtt a Rákosi-féle tárgyalás szünetében alatt egy *Cour Martiale* nevű külföldi újságíró keresett, akinek részére sürgöny érkezett. A sürgönyhordónak megmagyarázták, hogy a sürgöny nem újságíró nevére, hanem a *haditörvényszéknek* van címezve, mire a sürgönyt bevitték Langer kuriai bírósághoz, a büntetőtörvényszék elnökéhez, aki azt felbontotta. A sürgöny azt tartalmazta, hogy

az argentinai proletárok szolidaritást vállalnak Rákosival

és társaival és azt kéri, hogy Rákosi és társai ügyében a rendes bíróság ítélkezzen. Az argentinai vörösök e szerint még azt sem tudják, hogy a kommunisták ügyét nem haditörvényszék, hanem rendes bíróság tárgyalja, de faji szívük mégis akadékoskodásra készteti őket.

Debrecen legkellemesebb szórakozó helye a nagyerdei vigadó

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nagyerdei Vigadó újonnan átalakított és gyönyörű parkkal körülvett terrasz-étterme napról napra nagyobb látogatottságnak örvend. Debrecen keresztyén magyar publikuma előszeretettel keresi fel délutánokéat és estéknéat

a kitűnő levegőjű vendéglőt,

melyben minden délután 4 órai kezdettel Magyary Imre és fia hangversenyessnek. A legkiválóbb debreceni cigányzenekar játékát szerda és szombat estéken Nőth Antal katonai főkarmester vezetésével

a helyőrségi zenekar

művészeti koncertjei váltják fel. Molnár Lajos tulajdonos páratlan szakértelme és a vezetés alatt álló vendéglő elsőrangú kiszolgálása a debreceni közönségnek olyan kényelmet biztosított, amely minden tekintetben hozzájárul a nagyerdő nyári kultúrájának föllendüléséhez.

Pezsgő élet a Margit-fürdőben

A nyár legerősebb és legforróbb napjai köszöntöttek be egyszerre a hűvös és esős idő után s ez a hirtelen változó kétszeresen érezteti a meleget. Forró léghullámok perzselik végig az utcát, por és hőség mindenütt Debrecenben. Az uszás és a napfürdő rajongói ilyen időben szinte kábultan keresik fel az uszodát, az egyetlen helyet, ahol felriasulhatnak.

A Margit-fürdő uszodája előkelő és vidám közönséggel telik meg ezeken a napokon. A pompás víz, a páratlan napfürdő maga is sok kellemes percet jelent, de a Margit-uszoda igazgatósága ezenkívül is bőven gondoskodott a szórakozás megszerzéséről. A kiszélesített és megnagyobbított strandon ping-pong asztalok állanak s a legkeresettebbek ezek az asztalok a kedves játék művelői előtt. Minden percben egymást váltják fel a játékosok a ping-pong mellett, ami nem is csoda, hiszen kellemesebb nem is lehetne a játék mint itt, a strandon, a nyár forróságának megfelelő, könnyű öltözetben.

A tornaszerek körül nem kevésbé nagy a vidámság. A libikóta és a hinták Debrecen legvidámabb embezeit szórakoztatják, hogy aztán újabb és újabb csoportok váltsák fel a szórakozókat. A tornaszerek között nem lehet említés nélkül hagyni a svéd torna szerszámait, amelyek tudvalevően a legkitűnőbb testedző eszközök. Az izmot egészséges fejlődését, a testnek kárára nem való és a legmaradandóbb lefogását semmi sem biztosítja jobban, mint ezek a tornaszerek, amelyeknek kezelését a Margit-uszodában szakavatott tornatanár tanítja.

Az uszoda friss vizében nem kevésbé nagy a vidámság. Az uszni tudók és az uszni tanulók csoportjai életörömmel tele keresik az enyhülést az egyetlen helyen, ahol Debrecenben meg lehet találni: A Margit-uszodában.

Képek az elszakított részekről

Az operáció sikerült, de a csökönyös beteg meghalt. Mela lemondás hangja szólal meg a más- kor oly hangos nacionalista és ultra- sovén lapokban, amikor a legutóbbi szokolista ünnepségre visszatérte- nek. Ők maguk is kénytelenek meg- állapítani, hogy a külföldi a szoko- lista antikatholikus szándékokat ke- reken visszautasította assal, hogy vagy egyáltalában nem vett részt az ünnepeken, vagy csak tessék- lással módjára képviseltette magát. Azt az igazságot is leszögezik a cseh lapok, hogy a szokolizmus már csecsemő korában túlélté önmagát, a panszlávizmus eszméjét előbbre vinni nem képes és végül megállá- pítván azt, hogy a kongresszus si- került (?), kimondják a más akkor- dot: ez volt az utolsó szokolista világkongresszus! Nyugodjék béké- vel!

A Népszövetség dícsérete. Szűllő Géza a népszövetségi ligák uniójának pompás jellemzést adott a Népszövetségről és a közép-európai helyzetről. Szűllő minden kerülgetés nélkül leszögezte azt az igazságot, hogy Európa minden államában, ahol kisebbségek vannak, a Népszövetsé- get oly intézménynek tekintik, mely- nek célja a *győző dilemmák* kedvező helyzetének biztosítása, ahelyett, hogy pártatlan és független intéz- mény lenne. A kisebbségi helyzet rendezése nélkül az általános közép- európai kérdés ma bizonytalanabb, mint amilyen a háború alatt volt. Ott, ahol nincs zavargás, az csak a kegyetlen elnyomás eredmé- nye és ott, ahol zavargás van, az állam gyenge.

Az angolok és a magyar kisebbség. Szűllő Géza melegen hang- uan köszönetet mondott a népszövetségi ligák uniójának zárógyűlésén az an- goloknak hathatós támogatásukért, melynek hatására a kisebbségellenes front szemmel láthatólag meggyen- gült. Beszédében elmondotta, hogy mi magyarok nemcsak látjuk, de szívünk mélyéből is érezzük a nagy britt nemzet rokonszenvét és ama törekvésünk támogatását, hogy hi- vek akarunk lenni anyanyelvünkhez, meg akarjuk őrizni tradícióinkat és kisebbségi egyéniségünket. A nagy britt nemzet megéri azt, hogy a szülőhazájuktól elszakított és egy más államhoz csatolt magyarok, ha még oly loyálisak is akarnak lenni, nem feledkezhetnek meg anyafajuk- nak tartozó kötelességeikről.

Mello Frencó egzotikus fel- fogása a nemzeti kisebbségekről óriási bukást ért meg. Is- meretes, hogy e jeles braziliai ur a kisebbségek helyzetét oly módon akarta egyonszánálni, hogy köteles- ségükké tette a rövid időn belüli teljes beolvadást, vagyis a kisebbsé- gek harikiriját. A legutóbbi népszövetségi liga a kongresszus angol elnökeinek indítványára óriási több- séggel kimondta, hogy a brazilia- nus indítvány ellenkezik a béketár- gyalásokon elfogadott elvekkel, a békeszerződés szellemével és ve- szélyezteti az európai békét. Dickin- son e javaslata ellen még a csehek sem mertek szavazni és azt — az oláhok és olaszok ellenében — az egész világ óriási többséggel és lel- kesedéssel fogadta el. Sőt még to- vább ment a kongresszus: kimon- dotta az is, hogy egy államnak sem szabad kisebbségeit a békeszerző- désben biztosított jogairól való le-

mondásra presszionálni és ezért minden joglemondás már eleve is semmisnek tekintendő! A félrevezet- tett világ, ugy látszik, észére kezd térni. Ideje is már!

Az oláh színházi törvény pártatlansága. A liberálisok je- lesen gondoskodtak f. év tavaszán megszavazott színházi törvényükben a kisebbségi színházakról. Az erről szóló fejezet, melyet az előzőleg

tartott anketten egyhangulag el- fogadtak, a törvényből egyszerűen kimaradt. A keserűséget tetőzi az is, hogy ugyanakkor, amikor az oláh színház, hangversenyek és mo- zik adóját leszállítja, véletlenül (?) éppen a magyar színházak adóját emeli fel — horribilis módon. Az új éra most azt igéri, hogy a törvény végrehajtás utasítása e nagy sérel- met orvosolni fogja. Meglátjuk!

Ma van a nemzetközi sakkverseny utolsó, döntő fordulója

Nagy Géza dr megnyerte Colle elleni függő partiját — Maróczy Newyorkban legyőzte Laskert

(A *Hajduföld* tudósítójától.) Lan- kadatlan érdeklődés kísérte kezdet- től fogva a Budapesten most már befejezéshez közeledő nagy nemzet- közi sakkversenyt, amelyen a világ legkiválóbb mesterei küzdenek az elsőségért. A mesterek sorában van

dr. Nagy Géza,

a fiatal debreceni egyetemi tanár- segéd, aki méltón megállította helyét eddig is a nagy világ mesterek kö- zött, a debreceniek dicsőségére. Ed- dig hat és fél egységét szerzett, sorra verve e versenyen résztvevő legjob- bakat s még egy partija maradt le- játszatlanul s Colle ellen egy függő játszma, amelyen azonban dr Nagy Gézának — ha csak el nem nézi —

fölöttlen nyert hadállása van.

A kiváló debreceni mester pompás szereplése nemcsak a versenyen kel- tett nagy elismerést, hanem a deb- recenieket is a legnagyobb örömmel tölti el.

Kedden a mesterek állása a kö- vetkező volt:

Grünfeld 9 és fél, Rubinstein 9, Knoch 8, Réti 7 és fél (1 függőben Tartakower ellen), Takács 7 és fél (1 függőben Colle ellen), Monticelli 7 és fél (1 függőben Kmosko-Borowsky ellen), Colle 7 (2 függőben Nagy dr és Takács ellen), Nagy dr 6 és fél (1 függőben Colle ellen), Tartakower 6 és fél (1 függőben Réti ellen), Mattison 6 és fél, Yates 6, (1 füg- gőben Vajda ellen), Havasi 6, Stei- ner 5 és fél, Vajda 5 (1 függőben Yates ellen), Kmosko-Borowsky 4 és fél (1 függőben Monticelli ellen), Prokesch 4 és fél.

E szerint tehát az elsőség kér- dése

Grünfeld és Rubinstein között fog minden valószínűség szerint eldőlni.

Ha Grünfeld legyőzi utolsó ellenfe- lét, Mattison, úgy lesz a győztes, de ha csak semmit ér el veleszám- ben s Rubinstein hátralévő utolsó partiját dr Nagy Géza ellen meg- nyerné, ebben az esetben egyforma egységsszámmal rendelkezének. Ál- talában a kiváló bécsi mester, Grün- feld győzelmét várják.

A nemzetközi sakkverseny döntő

fordulója ma, csütörtökön fog lezaj- lani és ekkor dől el, hogy kik ke- rülnek a hat díjazott helyre. A mes- terversennyel kapcsolatban rendezett hölgyverseny is javában folyik már éppúgy, mint a Magyarország, Né- metország, Szerbia és Oláhország között rendezett verseny is, amelyben Magyarország részéről Balogh Elek, Négyessy László, Sterk és Zimmer játszanak.

Az eddigi eredményekből a magya- rok győzelme várható. Feltűnő

az oláh versenyzők szellemi fá- radtsága.

Pénteken délután 3 órakor kezdődik végül a földványmegfejtési verseny, amelyen kétféle feladványokat kell megfejteni. A leggyorsabb és legtekélyesebb megfejtők között öt értékes díjat osztanak ki. A felad- ványmegfejtési versenyre bárki je- lentkezhet.

A sakkverseny mai állása

Budapest, július 14. A nemzetközi sakkversenyen a folytatatólagos függő játszmákat bonyolították le. A Takács—Colle játszma döntetlenül vég- ződött. Vajda nyert Yates ellen.

Nagy nyert Colle ellen.

Monticelli nyert Kmosko Borowszky ellen. Vitás a Réty—Tartakower játszma, mely folyamatban van. A júri úgy ítélte, hogy a játszmát Tar- takower kívánsága szerint folytas- sák, mindazonáltal a játszma remis színezett. Holnap lesz az utolsó verseny.

A vegyes verseny véget ért. 1. Walter Pozsony, 11,5 ponttal. 2. Sárközy Budapest, 10,5 ponttal, aki magyar mesteri oklevelet kap. To- vábbi díjasok Csepurnov, Vibor 9,5, Thellen Prága, dr Meller Győr 9 pont, Reich Budapest 8,5 pont, Ele- kes Budapest 8 pont, Roifirt Prága, Hönlinger 7,5 pont, Fazekas és Lo- vas 7 pont, Földes 5,5 pont, Kram- mer 5 pont, Gruber 4,5 pont, Vargha 4,5 pont, Jakab 4,5. Még függőben van a játszma Krammer és Gruber között.

A budapesti sakkversennyel egy- idejűleg Newyorkban is rendeztek egy nagyszabású mesterversenyt, a

melynek tegnapi fordulója nagy szen- zációt hozott, ami minket magyaro- kat különösen nagy örömmel tölthet el, amennyiben Maróczy Géza, a világhírű magyar mester legyőzte Laskert, a többszörös sakk világbaj- norot.

Magyar atléták győzelme Franciaországban

Budapest, július 14. A verdui hősök versenyen Szepes és Egri, a két kiváló atléta ismét dicsőséget szerzett a magyar névnek. Mindket- ten főlényesen győztek, különösen Szepes eredménye figyelemreméltó, mert 5872 cm.-es dobasa alig né- hany centiméterrel marad el az 1924-ben felállított francia rekord- tól. A verdui versenyen egyébként a következő eredmények voltak: Diszkoszdobás: 1. Egri (MAC) 4107 cm. 2. Paoli 3880 cm. Golyóvetés: 1. Szepes (MAC) 5872 cm. 2. Dag- lane 5440 cm. Súlydobás: 1. Paoli 1330 cm. 2. Egri (MAC) 1295 cm. 100 m. síkfutas: 1. Carbonney 11.1 mp. 200 m. síkfutas: 1. Carbonney 22.8 mp. 400 m. síkfutas: 1. Frita 50.1 mp. 800 m. síkfutas: 1. Martin 1 p. 56.4 mp.

A tourellesi uszodában viszont Paris város díjáért folyt 100 mé- teres uszóversenyben

első lett Bárány István, Magyar- ország 1 p 42 mp.

2. Padeu Franciaország 1 p 8 mp.
3. Tissot Franciaország 1 p 8 mp.
4. Bergwell Svédország 1 p 94 mp.
5. Midleton Franciaország 1 p 96 mp.

A Pershing Stadionban rendezett nemzetközi atletikai versenyen a rudugrásban első lett

Karlovitcs Jenő

Magyarország 3 m. 90 cm. 2. Bou- tecon Franciaország 3 m. 80 cm.
3. Barbier Franciaország 3 m. 60 cm. 3000 m. síkfutas: 1. Rose 8 p 142 mp. 2. Norland Franciaország.
3. Marschall Franciaország. A stafétafutásban: 1. Anglia. 2. r párisi Egyetemi Club. 3. A holland-magyar vegyes staféta. Magasugrásban: 1. Menárd Franciaország 1 m. 83 cm. 2. Von Geysal Anglia 1 m. 80 cm. 3. Nigualap Franciaország 1 m 75 cm. Távolugrásban: 1. Bigemann Amerika 8 m. 15 cm. 2. Püspök Ti- bor Magyarország 6 m. 90 cm. 3. Wilhelme Franciaország 6 m. 66 cm.

A tourellesi uszodában rendezett nemzetközi uszóversenyen a 4x50 m.-es gyorsúszó stafétában első lett Franciaország 2 p. 1 mp. 2. a kül- föld csapata 2 p. 2 mp. Ebben a csapatban Bárány István

26.8 mp. alatt uszolt 50 métert.

A Magyarország és Franciaország között rendezett vízpolomérvőzés 4:4 arányban eldöntetlenül vég- ződött.

A 110 m-es gátfutásban 1. Weightmann 15.6 mp. 2. Burgri Anglia. A 110 m-es síkfutasban 1. Theard Franciaország 11 mp. 2. Degrelle Franciaország, 3. Fluck Magyarország, 4. A. Mourlon Fran- ciaország. Súlydobásban 1. Duhour Franciaország 1357 cm. 2. Paoli Franciaország 1330 cm. 3. Schulli- van Amerika 1280 cm. 4. Egri Magyarország, 1257 cm. 1000 m-es síkfutas: 1. Baraton Franciaország, 2 p. 27.2 mp. világrekord, 2. Ber- ger Franciaország 2 p. 31 mp. 3. Morgan Franciaország, 4. Merkei Németország. 400-es síkfutas: 1. Paulen, Hollandia, 49.6 mp. 2. Barsy Magyarország, 3. Keshwanszky Lea- gyország, 4. Keller Franciaország.

Ihrázi trappista

és

ihrázi theavaj

legkiválóbb minőségben ismét kapható

Telefon 70. **CSANAK JÓZSEF KRT.**
fűszer- és csemegeüzletében.
Ugyanitt Hortobágyi Turógyár lerakata.

A NYOLC ESZTENDŐS BÜNTÉNY

Hogy jutott el Oroszország a cári uralom lezüllesztésén keresztül a bolsevizmusig — A nemzetközi zsidóság szerepe a cári birodalom felbomlásában — II. Miklós cár — Rasputin Gregor üzenetei — Kerenszky és Miljukov — Lenin, Trockij és Zinovjev diktatúrája

Írta: Gregor dr orosz egyetemi tanár

Már kilencedik éve, hogy egész szisztematikusan követnek el egy borszalmis büntényt az emberiség ellen. Már kilenc év óta van egy kormány, amely munkás- és paraszatkormányt nevez magát, de amelyben sohase tilt még átmenetileg se igazi munkás, vagy igazi paraszt. Már a kilencedik éve, hogy a "demokrácia" nevében a kizsákos államilag elismert eszköze a kormány, a "socializmus" nevében millió meg millió becsületesen gondolkodó embert ölnek meg, kitesznek az éhhalálnak, vagy kitesznek az országból a világ minden részébe. A kommunizmus nevében hosszú évek munkájának eredményét

elvetlét (szokió), akik igazán dolgoztak és azoknak adtak, akiknek a kezük bűnös, a szájuk hazug és a szívük érzés nélküli való.

Mindazt, amit eddig jognak, erkölcsnek, becsületnek, vallásnak, fajszeretnek ismertünk, tervszerűen és rendszeresen lábbal tapossák és a bünt írták a zászlójukra. A proletarizmus nevében idegenek hajtják az orosz népet rabságba és a harmadik internacionálé túlváltása mellett tömegsírba.

És míg a szomszéd háza lobogó lánggal ég, a szomszédok közül egyesek gyönyörködnek a nagyszerű tűzijátékban, mások vitatkoznak, hogy milyen módon lehetne a tüzet eloltani, a harmadik meg örvend az ingyen világításnak — ez a mai erkölcs és felebaráti szeretet.

Egy régi közmondás azt tartja: "sohase hazudnak annyit, mint háború előtt és vadászat után." Nos, a világháború még most is tart, ha nem is ágyukkal és gépfegyverekkel, hanem diplomáciai intrikákkal, a közvélemény meghamisításával, politikai kutyagokkal és más szép dolgokkal folytatják. És

a vadászat az emberi koponyák után, de kizárólag a keresztény európai népek koponyái után ma is tart

megszakítás nélkül és ez a vadászat tudományosan van megszervezve, "szakértéssel" beállítva és szisztematikusan végrehajtva. Ezért virágozik a hazugság is, amelynek az apja az a nemzetközi szemétnép, amely bolseviknek nevezi magát.

De: mundaos vult decipi — a világ azt akarja, hogy megcsalják. Hisz a szovjethazugságokban és dajkamesékben is szívesen játsza a komédiát, amikor néhány dicső, természetesen baloldali, az orosz nyelvet nem értő és a harmadik internacionálé iránt barátságos érzelmi deputációt küldenek Szovjetországba tanulmányútra. És ezek a famosus deputációk oda utaznak, anélkül, hogy sejteneék, mi volt valamikor Oroszország és mi lehetne ma a viszonyítva, ami lett belőle. Még csak az orosz szikokat se értik, a Potemkin-falvakat nem tudják az igaziaktól megkülönböztetni, de annál jobban értenek az orosz kaviárhoz és az orosz vodkához. Mit törődnek ezek a tanulmányúton levők, hogy a proletariátus nevében megvan tiltva a tobzódás, hogy a cári szeszmonopol ellen harcolók absztinenciaváltások között

a proletár-szeszmonopol a szovjet bűzszé fő bevételi forrásává lettek.

A kaviár pompás, a vodka tüzes és az ellágyult demokrata érzelmek ködében nem látják az ömlő vért és a szétloccsant agyvelőt, nem hallják a rabszolgaláncok csörgését. — A nemzetközi demokrácia díszeti ünnepeit ül — a keresztény bárdny le van öltve és a nemzetközi börszelőke Annanidsa és Kajafása a fővendégek az ünnepi lakomán.

Mint volt lehetséges a büntény és miként hajtották végre

Egy nép, amely talán némelykor féltrevezetve, helytelenül cselekedett, de ezt lelkileg sohase akarta; egy ország, amely elláthatta volna egész Európát gabonával, az egész európai ipart nyersanyagokkal, egy ország, amely a háború alatt abban a hitben, hogy igaz ügyet szolgál, a legjobban vérezett — ez az ország egyszerűen nincs többé. Ahelyett van egy nagy sivatagunk, amelynek intelligens rétege kilenczedszázban megsemmisült, a középosztályát teljesen megfojtották, munkásait az államcsillagot gyárak jogaik nélküli jobbagyivá alacsonyították, akiket már a sztrájk szó kimondásáért a falhoz állítanak, amelynek a parasztja teherhordó tevé, amely ebben az új Szaharában feltétel és

minden ellenszolgáltatás nélküli kénytelen dolgozni zsidó kizsákmányolóknak.

A be nem avatottak előtt termé-

szetesen érthető, hogy egy hatalmas birodalom hogy gyulhatott fel mind a négy sarkán egy forradalmi éjszaka alatt és hogyan semmisült meg a demokrácia, a proletariátus és a zsidóság öröme (az első a néző, a második a pusztító közreműködő és a harmadik a gázdaggá lett hasonlító volt.) Semmire sem történt mindez egy forradalmi éjszaka alatt, ami 1917 március, majd november havában Oroszországban vége ment, csak a külső befejezése volt az internacionálé hosszadalmas, sivós vakondokmunkájának, amely nem Marx, Kautsky, Engels bűnös tevékenységének kezdődött, hanem

abban a pillanatban, amikor a zsidóság belekapcsolódott a szabaközművészet fokozatába.

A bajgyökere a jóakaratu külföld által támogatott vakondokmunkában a cári trón körül és az utolsó két-száz esztendő meghamisított történelmének a szavaraiban kell keresnünk. A cárizmus képviselője egész nyugodtan foghat kezét a kommunizmus képviselőjével. Brutális, hitványosság és csalás tekintetében egyik se áll a másik mögött. Nem véletlen, hogy Moszkva jelenlegi urai, akik a cárok emlékét lábbal tapossák, ketőt közülük nagyon magasztalnak: Rettenetes Ivdnt, a kizsákos nagymesterét, aki felséges kezeivel ölte meg saját fiát, a trónörökösöt és Nagy Péter cárt, aki egyetlen fiát szintén sajátkezűleg kizsákosította és végezte ki.

(Folytatjuk)

Két rab vakmerő szökése a debreceni ügyészség fogházából

Az egyiket elfogta a hajdudorogi csendőrör

(A Hajdúföld tudósítójától). Szegedi Kornél kolozsvári születésű unitárius vallású iparos a lopás bűntette miatt ráért 8 hónapi börtön büntetését töltötte a debreceni ügyészség fogházában. Ugyanitt volt lezárva Árva Mihály is, akit szintén lopás miatt ítéltek el. Ez a két jómadár a múlt hónap folyamán összebeszélte, hogy megszöknek a fogházból

és elhagyva Debrecent, idegenbe próbálnak munka után nézni. Szegedre nek sikerült is megszállott területre szökni, állítólag Csehországba és azóta a legerélyesebb nyomozás sem tudta kézrekeríteni. A másik fegyenc Árva Mihály azonban csak Hajdudorogig tudott menni, mert az ottani csendőrör

a napokban elfogta

és visszazárolta az ügyészség fogházába. Kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy Szegedi határozta el

előre a szökést és őt is Szegedi beszélt rá, hogy szökjön vele. Szegedi a fogház pincéjében dolgozott és ott terepszemlélt tartva, kikémlelte, hogy

a szelőd nyíláson kevés kibővítéssel könnyen a szabadba lehet jutni

és ha a hátsó udvarra kijutnak, még könnyebb az utcára való kijutás. Az elhatározást csakhamar tett követte, mert a múlt hónap 8-án este félhat órakor lementek a pincébe és a kiszemelt uton az utcára. Ide kiérve a baromvásártér felé vették utjukat, de még az este elváltak egymástól és azóta nem hallott Szegediről semmit. Említette ugyan — mondja — Árva, hogy Csehországba felé veszi az utját, de ezt még a szökés előtt a fogházban mondta. Árva Mihály így ismét a debreceni törvényszék fogházának lakója lett.

BIKSZÁDI

Ásvány és gyógyvíz a gyomorégést azonnal megszünteti, hurutos betegségeknek nélkülözhetlen. Kitchinó borvíz.

Kirendeltség: Péterfia-utca 42. szám. Telefon 5-47.

Hölgyek figyelmébe!

Kelim, perzsa és smirna fonalak, továbbá az összes kézimunka-anyag, raktárcsökkentés miatt olcsón szerezhetők be

KRAUSZ GYULA

kézimunka és előnyomda Üzletében Kossuth-u. 3.

HIREK

1926 július 15. (Csütörtök)

Prot.: Teréz. Kath.: Erzsébet k.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő meleg, túlnyomóan száraz, csak elvétve fordult elő néhány zivataros eső. Nagyobb esőt jelentett Szentgotthárd (23) és Szombathely (14.) Jósolat: Túlnyomóan száraz, meleg idő. Szórányosan helyi zivatarok nincsenek kizárva.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig. Városi múzeum 9—12-ig, 2—4-ig.

— **Sesztina Jenő kamarai elnök ünneplése.** Jenő napján a kamara népszerű elnökét, **Sesztina Jenő** kormányfőtanácsost minden oldalról elhalmosták jókívánságokkal. Kedves meglepetést szerzett a kamara elnökének a **Kereskedő Ifjak Dalköre**, amely Jenő napján este sserenádót adott a kamara elnökének tiszteletére. Az ünnepeket nagyon meghatotta a figyelem a felelősséggel együtt magyaros vendégszeretettel mondott köszönetet a **Kereskedő Ifjak Dalkörének** fáradozásáért.

— **Polgármesterválasztás Budapeston. Budapestről jelentik:** A bupesti polgármesteri állásra augusztus 1-én pályázatot ír ki **Ripka** főpolgármester. Pártközi értekezlet fogja kijelölni az új polgármester személyét.

— **Magyar diákok zászlószentelése Bajorországban. Münchenből jelentik:** A Hungaria magyar diákszövetség ma tartotta zászlószentelési ünnepét. Az ünnepélyen igen sok előkelőség, köztük a királyhás tagjai és a tisztikar is megjelent. A zászlót a pápai nuncius szentelte meg. **Ruprecht** bajor trónörökös szegget vert a zászlóba. Zászlószegyet küldött **Herthy** kormányzó is. Este díszvacsora volt.

— **Burgonyavizsgálati díj mérséklése.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara előterjesztésére a földművelésügyi miniszter oly értelemben intézkedett, hogy a külföldre szállítandó burgonya vizsgálati díját átmenetileg leszállította, úgy, hogy július 1-től külföldre szállítandó burgonya minden egyes vagonja (100 q.) után 150,000, egy fe, egyszerre háromnál több vagonból álló burgonyaszállítmányának ellenőrző vizsgálata esetében pedig vagononként 120,000 korona fizetendő vizsgálati és kiküldetési díj címen.

— **MÁV. II. Menetjegyjelző. Piac-utca 56. Telefon 12-13, az összes külföldi jegyeket azonnal kizsákosítatja, tour és retour. — Utlevéleket (jogosítványt is) vizumoztat.**

— **Az Ipartestület elnöksége** ezúton hívja fel a tanoncgyekek iránt érdeklődő tagjai figyelmét a tanonciskola július 18—25-ig rendezendő rajkiállítására. Kéri a tagokat, hogy a kiállítást minél nagyobb számban számban tekintsék meg. A kiállítás megtekintése díjtalan.

— **A cipész szakosztály** július 16-án, péntek este 7 órakor az Ipartestületben szakosztályi ülést tart, melyre a tagok teljes számu és pontos megjelenését esaton kéri a szakosztály elnöksége. Az ülés tárgyai: versenytárgyalási hirdetésny ismeretése és a kiállítás 2 jury tagjának megválasztása.

— **Felárú utazás Budapestre** július 31-ig. Utazási igazolványok kaphatók a MÁV. II. Menetjegyjelzőben, Piac-utca 56. Telefon 12—03.

— **Tűkőgyártás, kirakalok** tüköröse, autók csiszolt ávogezése Sipkovits, Sziv-utca 5—15. Telefon 3—56.

— **Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János** fogmütermében Darabos-utca 18. szám alatt. Kollegium mögött.

Rádió-másor. Július 15.

Csütörtök. Budapest: D. e. 9.30 és 12. Hírek, közgazdaság. 1: A Meteorológiai Intézet jelentése. 3: Hírek, közgazdaság. 5: A Meteorológiai Intézet jelentése. Utána: A m. kir. Operaház zenekarából alakult kamarazenekar hangversenye. 1. Flotow: Martha. Nyitány. 2. Corelli: Adagio és Allegro. 3. Debussy: Kis suite. 4. Weber: „Oberon”. Nyitány. 5. Bayer: A babatündér. Egyveleg. 6. Lanner: Die Werber. Keringő. 6.30: Weninger László: „A diplomáciai érintkezés szervei.” 7: Cigányzene. 8.30: Möricz Zsigmond: „Sári bíró”. Vigjáték 3 felvonásban. (Az előforduló dalok Bartók—Kodály gyűjtéséből.) Személyek: Sári bíró: Szegő Endre. A bíróné: Rákosi Zsidi. Jóska (legidősebb fiuk): Hoykó Ferenc. Terka egyik menyő: Fűzy Matild Pista, annak gyermeke: Vajk Rózi. Pengő kovács: Körmenyi János. Lizi, a leánya: Kormos Margit. Hajbók sógor: Vértes Lajos. Manci: Horváth Eva. Veróné: Bera Paula. Gedi: Matány Anni. Tügyi koma: Bánky Robert. Rendezik: Hegedűs Tibor és Gyarmathy Sándor. Történet 1900 táján egy nyírségi faluban. 11: Kamarazene.

Külföld: Bécs (531 és 582.5.) D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny. 7.10: Előadás Saibériáról. 8: A Burggarten zenekarinak hangversenye. Hamburg (392.5.) D. u. 4.15: Operahangverseny. 5: Mese-delián. 7: Spanyol nyelvóra. 10.15: Hangverseny. Boroszló (418.) D. u. 4.30: Hangverseny 7: Előadás Edisonról. 8.25: Népszerű hangverseny. Lipse (452.) D. u. 4.30: Hangverseny. 7.45: Der Musikfeind, egyfelvonásos vígopera. Königsberg (463.) D. u. 4: Hangverseny. 7.30: Hangverseny és szavalást. München (485.) D. u. 4: Quartett. 8: Wagner-est. 10.15: Kabaré. Róma (425.) D. u. 5: Hírek. tózáde, jazzband. 9.10: Hangverseny. London (365.) D. u. 6: Tánccene. 7: Előadás. 7.25: Chopin interpretáció. 7.40: Előadás. 8: Színháték. 10.05: Dalest. 10.80: Tánccene.

A DKASE nagy népünnepélye. A DKASE nagy népünnepélyét július 18-án d. u. 2 órai kezdettel tartja a Nagyerdőn a Polgári lövöld mellett szabadterén, melyen több attrakció közül kiválik a nyílt színpad, ahol több fővárosi és helybéli művészek felváltva szórakoztatják a közönséget. Állandóan a Máv., katonaszerekek működnek. Reggelig tartó tánc, amely a nagyerdei Vigadóban kabaréval egybe kötve lesz megtartva. Szépségverseny, amely díjazva van, az első díj, egy női karcsat aranyóra, a második díj egy női pecsetgyűrű. Pórnaszázás, kacsovadászat, karikadobás, borhalászat, jóssátor, rádiósátor, céllövöld, tombolasátor, konfetti- és sziperintincsa, éjjeli nagy tuzijáték, zsákbutítás, lepényevés és több efféle mutatványok, amely a közönség figyelmét állandóan leköti. A multikori megváltott jegyek érvényesek. Belépőjegy ára 5000 korona.

Felhívás a cséplőgéptulajdonosokhoz. Felhívtnak azok a cséplőgéptulajdonosok, akik bércsepléssel foglalkoznak (másnak gabonáért, pénzért vagy más ellenszolgáltatásért cséplenek), hogy ebbeli működésüket az általános forgalmi adót kezelő hivatalnál Piac u. 9. sz. alatt jobbra földszint annyival inkább írásban azonnal jelenték be, mert aki bejelentési kötelezettségének eleget nem tett, a törvény szerint büntetendő cselekményt követ el. Általános forgalmi adót kezelő hivatal.

Könyvajánlások. Borsos: As 1926. évi lakásügyi rendeletek. Müller: Új orvosi recipe könyv. Rendeletek téra 1925. Magyar irodalmi lexikon I. Kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

Az osztálysorsjáték mai húzása. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyermények buztak ki: 250 millió koronát nyert: 39787. 50 millió koronát nyert: 22565. 30 millió koronát nyert: 48217. 10 millió koronát nyertek: 11860 45054 71731. 5 millió koronát nyertek: 27312 28946 39505 48369. 3 millió koronát nyertek: 17239 24182 25343 53924. Ezenfelül 2 millió koronát nyert 25 szám és 1,250.000 koronát nyert 961 szám. A húzás folytatása folyó hó 15-én reggel 9 órakor lesz.

Sorajegyhusások. Ujságíró aug. 8, Zsófia augusztus 15, Gazda augusztus 27, Arany szeptember 12, Rendőr 21, Mezőgazd. szeptember 30, Hadviselt október 30, Szeretetház november 20, Bethlen Gábor november 29, Olimpia december 4, Képzőművészeti, Vasutas, József-színház (nem életjáradék), Diák-Trafikus, Közérdeklő húzásait bizonytalan időre elhalasztották.

A debreceni Iparoskör közgyűlése. A debreceni Iparoskör július 18-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestület dísztermében tartja évi rendes közgyűlést a következő tárgysorozattal. 1. Előzői jelentés a Kör 1925. évi működéséről. 2. A Kör 1925. évi számszámadásának be-terjesztése, a számvizsgálók jelentése, határozathozatal a számszámadás fellett. 3. Az 1926. évi költségelirányzat megállapítása. 4. Tisztújítás. 5. Alapszabálymódosítás. 6. Esetleges indítványok. — A közgyűlésen csak azok a tagok vehetnek részt, akik tagsági igazolványukat fel tudják mutatni.

A honvédegyikös sakter ismét szimulál. Budapestről jelentik: Tremmel Mátyás őrvezető gyilkosa, Löbl József előtt ma akartak kihirdetni a Kuria ítéletét, azonban Löblt nem lehetett előállítani, mert a fogházban ismét őrvéde szimulált a földhöz verdeste magát. Ha megunja a dolgot, a fogházban fogják előtte kihirdetni az ítéletet.

Tanításra elfogad gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiú és leánytanulókat, valamint magántanulókat Kovács István tanár, Homokkert, Bujdosó-utca 13. sz. Szerényebb helyzetű családoknak mérsékelt díjak!

Katasztrófális termés Csehországban. Bécsből jelentik: Csehországban a gabonatermés az abnormalis időjárás miatt katasztrófális károkat szenvedett.

Kiss Márton nyug. pénzügyi szemléss tragikus halála. Kiss Márton hajduböszörményi születésű, Debrecen, Jókai-utca 20. szám alatt lakó ny. pénzügyi szemléss tegnap reggel a Laveles-csárda közelében egy forgópisztollyal öngyilkossági szándékkal a szájába lött és azonnal meghalt. Kiss előre készült a halálra, mint ez a hátrahagyott leveleiből is kitéhető, de bizonyítja ezt az is, hogy tegnap reggel fekete ruhába öltözött és kiment a nagyerdőre. Itt a Laveles-csárda felé vette az útját és a szabadban levő asztalhoz leülve, egy üveg szódavízhez hozatott, majd a vendéglőstől kért ceruzával megírta a bucsulevelét. Megírta, hogy saját elhatározásából vet véget az életének s egyben jelelte, hogy minden vagyonát a feleségére hagyja. A levél megírása után Kiss eltávozott a vendéglősből és a fásabb helyre ment, ahol elkövette az öngyilkosságot. A vendéglős lett legelőször figyelmes a dörmésre és azonnal odasielve, felismerte előbbi vendéget vertőcsában feküdvő a földön. A szerencsétlen véget ért Kiss Márton iránt, akit fellebbvalói és bajtársai mindig pontos, kötelességteljesítő tisztviselőnek ismertek, az egész városban nagy részvét nyilvánult meg. Holttestét beszállították a hullaházba, ahol addig marad, míg az ügyészség megadja a temetési engedélyt.

A halálesettel kapcsolatban a család a következő gyászjelentést adta ki:

Halálozás. A legmélyebb fájdalomtól porig fujtva, de lestenünk végső akarátában megnyugodva tudatjuk, hogy drága jó férjem, testvérünk, sógorunk és kedves rokonunk néhai **Kiss Márton** nyug. pénzügyi szemléss és a 4-ik osztályú polgári hadi érdemkereszt tulajdonosa életének 46 ik, legboldogabb házasságának 11-ik évében f. hó 14-én reggel váratlanul elhunyt. Forrón szeretett drága halottunkat július hó 15-én délután 5 órakor fogjuk a Jókai-utca 20. számú házunktól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Péterfia utcai sírkertbe örök nyugalomra fektetni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1926. július hó 14. éke és áldás lengjen drága halmvai felett, rövid az élet siratni őt! Bánatos neje: Kiss Mártonné szül. Kun Zsófia. Testvérei: Kiss Gábor családjal, Kiss Sándor családjal, Molnár Józsefné szül. Kiss Julianna családjal. Sógorai: polg. Kun Antal családjal, polg. özv. Kertész Mihályné családjal, polg. özv. Kun Ferencné családjal, polg. Virágos Lajos családjal, valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. — KANSz temetkezési vállalat Debrecen.

— Hirdessen a Hajdúföldben!

Közérdeklő levelek

— Mikor a légtornász csepürágókkal hadakozik. Kaptuk a következő közérdeklő levelet: Igen tisztelt Főszerkesztő Ur: A „Tiszántúli Hírlap” című katolikus grütdolási, református jellegű és israelita érdekeket szolgáló, kormánytámogató napilap (R. /.) jézási publicistája tegnap délután ismét egy politikai vezércikknek adott másfél óráig tartó, rövid életet. Ebben a cikkben az vagyon leírva, hogy a megtűresedett ötévenyi kerületben Turi Béla kanonokkal szemben Posta Sándor is fellépett radikális-demokrata parti programmal s a kormánytámogató ellenpárt képviselői — álliólag — kardnyelőknek neveztek a népszerűségéből sokat vesztett világbajnokot.

Attól eltekintve, hogy ez a ragalom pesti zsidó újságok tulajdonosa, a Tiszántúli Hírlap, úgyis mint kormánytámogató közlöny, meg nem állja, hogy kardot ne rantson az elenzéki és zsidóbarát Posta Sándor mellett, akiben eszmei ideálját látja.

Nahát, kedves Szerkesztő Ur, én már sok köpenyforgatásnak voltam a szemtanúja, de ez a vezércikk mindent és mindenkit lepípál. Azt írja a T. H. a Ker. Gazdasági Part Ötvenyben időző vezéreiről, hogy ezek a szöbajnokok a nyelvöltögetés sampionjai!

Olyan „konok kiltartással” agítálnak a nemzetiszintű kardbajnok ellen, mint ahogyan „az éber kuvaszok protestálnak a hold ellen”.

— „Ne akarjen Ön — oktatja Reitz János Postát — konkurenciát csinálni a csepürágás és kardnyelés világbajnokainak.”

Kiváncsi voltam, hogy kik lehetnek az apostrofált „csepürágók” és „hold ellen protestáló éber kuvaszok” s mit szól hozzá, Főszerkesztő Ur, megtudtam, hogy nem kisebb emberek, mint **Haller István** ny. kultuszminiszter, **Ernst Sándor** pápai prelátus, **Petrovics Gyula** és még egy-néhány római katolikus lelkész: tehát ugyanazok, akik a Tiszántúli Hírlapot alapították, támogatták és akik a vezércikkirő s lapulajdonosurak választási támogatására annak idején leutaztak a fővárosból. **Haller István** meghozza végigagáltta érdekükben a vidéket is...

Tetszik látni, ilyen egy valódi, katolikus alapítású, kormánytámogató lap, melynek vezércikkirőja irtózik a csepürágástól, de annál nagyobb buzgósággal gyakorolja a politikai ekvilibristika hajmeresztő trapéz-mutatványait! Tisztelettel: egy megrögzött cirkuszlátogató, aki már is lemondott arról, hogy megnyerhesse a kötéláncolás világbajnokságot.

— Betörték a pápai róm. kath. templomba. Az elmúlt éjjelek egyikén még ismeretlen tettes vakmerő módon betört a pápai róm. kath. templomba és a szentségtartóból egy aranyozott kelyhet elloptott. A betörtöt még eddig nem sikerült kézrekeríteni, de a pápai rendőrképítánságnak a betörőről személy-leírása van, amelyet az összes rendőrhatalóságoknak megküldött s így a debreceni államrendőrségnek is.

SAJÁT ÉS KÜLFÖLDI GYÁRTMÁNYU

HARISNYÁK

KÖTÖTT KABÁTOK, MELLÉNYEK,
FÜRDŐ TRIKÓKAT A LEGOLCSÓBBAN
A LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN KAPJA

BENYATS EMIL FÖTÉRI ÜZLETÉBEN,
DEBRECEN, TISZA-PALOTA

Eladás nagyban és kicsinyben! Olcsón, jól csak első kézből vásárolhat!

Világhírű Fordson-traktorok és Ford-autók
autorizált képviselő, nagy alkatrésztár, javítóműhely
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Hunyadi-utca 13. sz.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleményei:

Szerda, Csütörtök — Julius 14, 15

Óránla

Csek felnötteknek, 16 éven aluliak kizárva! Két sláger egy előadásban: I. „Főhadnagy ur a feleségem”. Vigjáték 8 felvonásban. A főszerepben Harry Liedtke. Az egész mese belefelel az ember félmarkába, de ezt aztán úgy megcsiklandoztatja, hogy az egész lelke nevet bele. II. „Sing Sing fegyház rabja”. Dráma 6 felvonásban. A főszerepben Lon Chaney. Ki ne ismerné ennek — talán a legjobb — jellemzésének alakításait, aki ebben a darabban természetesen megjelenésével nyújt nemcsak egy művészi alakítást. Az előadások a fűm hosszúra való tekintettel pontosan kezdődnek.

Vigszínház

Csak felnötteknek, 16 éven aluliak kizárva! Két sláger egy előadásban: I. „Örök tűz — örök harc”. Rex Ingram master rendezése. A főszerepben Alice Terry. Egy szégyény, de becsületes fiú küzdelme egy gazdag leányért, akinek apja feleséges indulattal veszi a fiú közeledését leányához, Rex Ingram mesteri rendezése és Alice Terry művészi játéka. II. „Grandguignol”. A vörös éjszaka. Fantázia 6 felvonásban. Ez a film a francia filmgyártás remeke, amely elénk tárja, hogy viharos, sötét éjszaka, a legtermészetesebb és legártatlanabb dolgok is milyen vérszeszben tűnhetnek fel az ember előtt, míg a melegítő, fényt terjesztő napsugarak hatása alatt ezek a rémlátások hogyan tűnnek azonnal el. Ez a téma igen nagyon van beleszőve egy nászutas pár egyetlen egy éjszakájába.

Jönnék! Péntektől Tom Mix-szel: „A mexikói parba” és Harry Piel-vel „A halálhíd”.

Meteor-mozgótán

Csütörtökön „Romola”. Világatrakció! Két és félórás műsorok! Lillian Gish és Dorothy Gish-el a főszerepben. Előadások fél 7 és 9 órakor.

TESTEDZÉS

Az aliottkal bajnoki verseny lesz Debrecenben az egyetlen sportesemény július 18-án, amelyre a keleti kerület legjobb atlétái adták le nevezéseiket. Nagyban emeli a verseny értékét a MOVE DSE által a 10-szer 100 méteres staféta futásra alapított vándordíjért folyó küzdelem is, amelyet a DEAC verseny keretében tartanak meg. A vándordíj eddigi védői 1919 és 1920-ban a DEAC, 1921 és 22-ben a DTE, 1923 és 1924-ben a DGASE, míg 1925-ben a Magyaróvári Gazdasági Akadémia csapata nyerte meg minimális különbséggel a DEAC előtt. A DEAC csapata most revansot akar venni a MÓGAAC-on és vissza hozza Debrecenbe az igen értékes és szép ezüst serleget. Az országos nyílt versenyszámokra több fővárosi atléta lejárására számít a rendező egyesület, úgy, hogy igen nívós és szép küzdelmeket ígér esemény lesz a vasárnapi atlétikai verseny, amely 4 órakor kezdődik a DTE nagyterdei sporttelepén és minden időben megtartatik.

Tisztújítás a DTE futballszakosztályában. A DTE futballszakosztályok csütörtök este 8 órakor tartja tisztújító szakosztályi ülését a Gambinus külön termében, amelyre minden DTE tagot, aki részt akar venni a futballszakosztály újjászervezésében, meghív a Vezetőség.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0-0072 25

Zürichi káris

Badenwei 0,0072 25 Berlin 122,95, New-York 516,37, London 2511, Paris 13,25 Milanó 17,67, Prága 15,29, Belgrad 2,12, Szófia 3,75, Bukarest 2,42, Varsó 55,50 Bécs 78,—, Hollandia 207,40, Brüsszel 11,65

Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 347.100—349.100, belga frank 1570—1630, cseh korona 2115—2123, dán korona 18.905—18.965, dinár 1955—1262, dollár 71335—7162, francia frank 1820—1880, hollandi forint 28635—28785, lengyel zloty 7700—8000, leu 310—331, leva 513—519, líra 2540—2600, német márká 16.992—17.012, osztrák schilling 10.096—10.136, norvég korona 15.845—15.695 svájci frank 13.835—13.885, svéd korona 19.125—19.195

Gabonatőzsde

A készrúpiacra A tavalyi búzából már alig kínálak árut s ezzel szemben az új buza iránt fokozódik a kereslet. Már új buza mintákat is mutatnak a piacon, amelyek általában nagyon szépek, jóllehet olyan helyre is vannak, ahol a hosszantartó esőzés miatt a legjobbnak agódtak. A tavalyi buza vidék szerint 415—420.000 korona között mozog. Az új búzát augusztusra 572.500 koronával jegyzik. A rozs piacon az új áru erősebb kínálata folytán megcsappant. A rozs méterműzszeját 255—257.500 koronával jegyzik.

A liszt- és őrlémény piacon a helyzet változatlan.

A termények piacán a forgalom általában jelentéktelen. A tengeri iránt a beföld reszeről élénk a kereslet, azonban a kínálat tartózkodó és emiatt az irányzat szűk. A zab piacon, mivel az új áruban fokozott a kínálat, az irányzat kissé gyengült. Az árpiacok piacán, bár új minták is torognak már közkezen, az üzleti tevékenység minimális.

A magpiacon a repce a jobb kínálat következtében kissé gyengült. A hivatalos árjegyzés szerint a repce ára budapesti paritásban 535—550.000 korona.

Allatvásár

A ferencvárosi sertésvásáron lanyha volt az irányzat. Az árak a következők: Zsirterítés öreg elsőrendű 14,5—15,5 fiatal nehéz 16,2—16,5, közepes 13,5—15,2 ezer korona elősúly kg-ként. — A borjúvásáron megelégnél az irányzat és az árak kg-ként 500 koronával emelkedtek. Az elsőrendű borjúért 12—13, másodrendűért 10—11 ezer koronát fizettek elősúly kilogrammonként.

A „KANSZ” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT SZÖVETKEZET

1925. évi

I. rendes közgyűlését

1926. évi július hó 25-én déli fél 12 órakor tartja Debrecenben, a „Hangya” központi irodájában, Kossuth-utca 7. szám alatt (Kardoss ház). Ezen közgyűlésre a Szövetkezet tisztelt tagjait meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1925. évről.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1925. évi mérleg és szárszámadás előterjesztése és határozathozatal a tiszta nyereség felosztása iránt és a felmentvény megadása.
4. A 70000—1925. P. M. rendelet értelmében a részjegyek névértékének pangó értékben való megállapítása és összevonása iránti javaslat.
5. Esetleges indítványok.

oooo

Figyelmeztetés.

A mérleg és szárszámadások a „Hangya” központi irodájában az üzleti órák alatt a tagok által mindenkor betekinthetők.

Kiváló széken és legolcsóbban fest, vegyileg tisztít:

Libándy

Péterfia-utca 4. szám.

FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN

festéküzlet Piac-utca 10. Bikkával szemben

Pénztár-blokk

ötféle betűjelzéssel

kapható bármily mennyiségben

lapunk kiadóhivatalában

Piac-utca 59. sz.

Ha a pénzének nem ellensége,

akkor vásároljon

KORNFELD

OO URIDIVATHAZÁBAN OO

(Bika-szálló főbejáratánál)

MEGJELENTI

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN

HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE

„A VÉRÉS KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”

Kapható a „Hajdúföld könyvostályában (Piac-utca 59. szám alatt) 40000 koronáért

MEGJELENTI

STOLZLE-féle

ULTREFORM

a legideálisabb háztartási befőttes üveg. Minőségben minden hasonló üvegnél jobb, tehát

árban a legolcsóbb

Ügyeljen a bevásárlásnál az ULTREFORM névre. Kapható minden szakmabeli üzletben !!! Kívánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

ÜZLETMEGNYITÁS!

E hét folyamán Kossuth-utca 4. sz. a. nyílik meg

BLATTNER és SZABÓ

üveg-, porcellán-, épületüveges és képkeretező szaküzlete.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

- Péteriál részén levő két szép nagy szoba, előszoba és mellékhelyiségekkel álló utcai lakásomat elcserélném hasonlóval. Cim a kiadóban. 620
- Kiadó 1 vagy 2 butorozott szoba június 15-re Király-utca 5. Telefon 961 666
- 2 szoba, konyha a házigazda beleegyezésével átadó Széchenyi-utca 43. sz. a. Értekezni ugyanott özv. Hamarnénál 664
- Egy butorozott szoba Péteriál-utca 4 sz. azonnal kiadó. 668
- Kiadó szoba, konyha szép butorral kicsi szoba üresen októberig gyermektelepnek Kurucs-utca 62 665
- Kiadó szoba, konyha szép butorral gyermektelepnek. Kurucs-utca 62 677
- Magános 1 énel ir. tellegesebb szolid nő lakást kaphat. Zápolya utca 2 676
- Elcserélném Arany János utca 31. szám alatti lakásomat a központban hasonlóval.
- Átadás vagy csere, utcai lakás 2 nagy szoba, előszoba, ugyanannyi magas pince közközház melletti, Homok-utca 7. 678
- Különböző csinosan butorozott szoba kiadó, ugyanott tusházi nyaralásra utatárs kerestetik. Török Bálint 25. 681

Ajánlat

Ócsán, szépen plüssös Farkas Bella utóda Kéltőváros-ter 16. Arany János-utcával szemben. 541

Tankönyvet elad, vagy becsoróí Harmathy könyvkereskedése és antiquáriuma, Fűvészker-utca 14.

Borsóki fotóbörze fényképezőgépet szak- szerűen javít. Piac-utca 38. 622

Bottár vizsgáló szakaszerűen, műhelygya- borlással csak Kiss gépműhely softör- iskola készíti elő, díjtalan állásba he- lyezésre. Tandij egy és félmillió. Er- zsebet-utca 20. 519

Fehérvári hímzését, aszurozást ócsón vállalok. Teleki utca 96. hátul az ud- varban. 513

Festékek, lakok, furniék, zománcok, leg- finomabb szoba padlóakkok legolcsób- ban kapható Klein Vilmos, Arany János- utca 10., udvarban. 224

Fűszerüzletbe kiszolgálónak elmenne, vagy delelőtti takarítást vállal megbiz- ható fiatal nő. Ajánlatokat a kiadóba kérek „Megbízható” jellegre. 609

Részletfizetésre is Mándoknál, Arany János-utca 18. 669

Pénze után legmagasabb kamatot fizet ma a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat Veres-utca 9

Porfekt varrónő napi 50 ezer koronáért házkhoz ajánkozik. Cimet a kiadóba kérek leadni. 651

Intelligens, finomlelkű kősepkorú uri nő anyahelyettesnek házvesetőnek, gyengékedő urnóhoz gondozónak elmenne. Cim a kiadóban. 659

Sallért kézelőt, inget hófehéren mos, vasal Wacha, Simonffy 55

Központon italmérés átadó. Cim a kiadó- ban. 661

Legolcsóbban vállalok tükrkiratúveg és parket tisztítást. Ujfaluusi György, Fe- renc József ut 56. szám 667

Gimnázistákat érettségig sikeresen és ju- tányosan előkészít Papp Gusztáv, Eötvös 48. 670

Hajdúhadháson a „Vadás” korcsma forgal- mas helyen családi ügyek miatt azonnal kiadó. Minden héten csütörtökön nagy- vásár. 676

Paplant varni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jellegre a kiadóba kérek. 679

Csöplést vállal huzatos új gépre Gópmű- hely Késes-utca 85. szám. 682

Kereslet

Ujévi belépésre gazdaságba intézől vagy ispani állást keres nagy praxissal rendelkező hivatusos gazda. Cim a kiadóban. 632

Szakosztalonak jóra való fiu felvétetik a Gambinusban. 673

Egy ügyes fiut asztalostanulónak felveszek. Teleki-utca 45. 669

Azonall belépésre megbízható bejárónó kerestetik. Halmos, Török Bálint-utca 20. Ugyanott egy songora megvétele- re kerestetik. 671

Állásnélkülék rövidesen elhelyezkedhet- nek általunk. Ötven ezer korona költség beküldése ellenében esetenként értesít- jük a hozzánk beérkezett tisedési ha- lyekről. „Meteor” iroda Budapest, Vilmos császár-ut 60.

Idésebb gimnazisták ursságoknál egy- másfél havi munkafelügyelői állást szí- vesen vállalnának. D. Kiss, Konyár, 618

Egyedülálló mindenés főzőnő azonnali be- lépéssel szolgálatba állhat. Hajó-utca 24. szám 632

Feltétlen uri leány vagy asszony, ki kis üzleti rutinnal rendelkezik, fióküzlet ve- zetésére felvétetik. Bővebbet Ingósság közvetítőnél, 680

Eladás

Magyar Nemzet Története 10 diszkótesben új állapotban ócsón eladó. Csillag-utca 82. 464

Terményes szék használtak jó állapot- ban eladó. Cim a kiadóban. 635

Egy finom réz gyermekágy eladó. Szent- anna 31, utcai lakás. 672

12 személyes ezüst eladó. Este 7-8. ig. Cim a kiadóban. 674

Vegyes

40 év óta fennálló esztorgályos műhelye- met Miklós-utca 28. szám alá helyeztem. Keserő Sándor. 682

A Nagyerdei Vigadó.

ban minden nap délután 4 órai kezdettel Magyar Imre és Fiai hangversenyeznek. Minden szerdán és szombaton este 8 órai kezdettel katonazene Nöth A. főkarmester vezetésével.

Úvegezés és képkeretezés

szakszerűen legolcsóbban készül
Hj. BLATTNER GYULA Piac-utca 89. sz. alatti üzletében. Porcelán és üvegeink mályon leszállított árban kaphatók.

Szalkay László és Társai

Debrecen, Piac-utca 38. szám.
Telefon: 6-15. — 000 — Telefon: 6-15

Szabadalmazott falkötővasakat

a régi előállítási áránál 50 százalékkal olcsóbban rendelkezésre azonnal szál- litunk, valamint készítenk mindennemű épület- és műlakatos munkákat a legsoz- dabb árak mellett. Áránálattal díjtalanul szolgálunk.

Olcsó autogénhegesztés!

Gyászoló felek figyelmébe!

CSURKA

„KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
!!! ÉRTESETÉSE !!!

Egyszerű temetés felnőtt részére: 200 cm. hosszú koporsó, szemfedél, párna, kántor (stóla), fejfa (ke- reszt), sirásás, kétlovas gyázkocsi: 750.000 kor.

Diszes és legdiszesebb temetések választás szerint mindég a legmérsékeltőbb árakon. — Minden temet- kezési cikkek közül dus, nagy választék. — Tisztelettel

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
Kossuth-utca 8. — Üzleti telefon 381. — Lakás: 57.

BUTOROK

elismerten legjobb minőségben, ere- deti gyári áron szerzethetők be a

Debreceni Fairpar R.-T.
városi üzletében

Király-utca 4. szám.

Kedvező fizetési feltételek!

Poloska van?

— Volt! De

SZÜCSNÉ Baross-u. 1

kiirtotta

Poloska

sváb, tetti, patkány, egér és mindenféle férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle szabadalmazott FÉREGIRTÓSZER — amellyel felelősséggel és megbízhatóan vállalja a férgirtást és lakások vizs- gálását helyben és vidéken. Poloska és féregirtószert kapható

Nánássy István

Debrecen, Kossuth-utca 47. sz.

A debreceniek találkozó helye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az

SZÁLLODA

I
S
T
V
Á
N

K
I
R
Á
L
Y

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó beran- dezés. A nyugati pályaudvar közelében

Woerl-féle összes uti könyvek

BAKOSS LÁSZLÓ gazd., akad. tanár: Gazdasági baromfityényszés című műve 125 szöveg közötti és 32 színes ábrá- val, ára 150 ezer korona

J. TURGENYEV: Faust — Első szere- lem legújabb 2 elbeszélése kapható

CSÁTHY FERENC

EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T.
Debrecen, Ferenc József-ut 8.

STEINER JÓZSEF

városi ingatlanforgalmi iroda

Piac-utca 19. Telefon 624

Csak 65 millióba ke ül a Kön- tös-ke. Isten 626 négyszögöl prima szőlő gyümölcsfákkal, 2 szoba, konyha télen, nyáron lakható, természetesen együtt vagy pedig bérbe is kivehető, azonnal átadó szintén természetesen együtt 8 mil- lióért évente.

Sestakert legszebb részén Komlóssy- uton szép villa beköltözhető lakással 640 négyszögöl szőlő és gyümölcsös- sel eladó.

Árpád térhez közel szép ház, berende- zett joggal bíró pálinka és borkeres- kedés, 3 szoba, konyha, pince, nagy udvarral, családi okok miatt el- és átadó.

Sestakeri legszebb helyén prima szőlő 550 négyszögöl gyümölcsfákkal 20 mil- lióért eladó.

Széchenyi-ut Erőss Lajos-utcaon gyö- győri villa 3 szoba, konyha, villany, jóvizű kut, ólak 1147 négyszögöl kerít- tel, 70 db nemes gyümölcsfákkal 220 millióért eladó, a lakás elfoglalható.

Végvidék határmögött 2. kat. szőlő cse- repes házzal, 2 szoba, konyha, istálló, ólak 110 millióért eladó és azonnal át- adó, 1 kat. hold prima csemege, a má- sik hold prima borszőlő.

Nyil utca elején szép frontu ház 1500 lakással, 3 szobás, konyha, pince át- adó, 95 millióért eladó.

Egy-, két- és háromszobás lakások le- lépés el Belvárosban átadók.

Tisztelettel van szerencsem a nagy- érdemű közönséget értesíteni, hogy Erzsébet utca 11. szám alatti

kádárműhelyemben

zeiros, boroshordók, tüdőkádadak, min- denféle kádárak a legolcsóbb árban kaphatók. Javításokat megnézek, haz- nál helyben és vidéken a legutányo- sabb árban eszközöltelek, az árut házhoz szállítom.

Asztalos Endre kádármester.

Forgács urifodrász

Arany János-utca 9.